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西南大学附属中学2012届高三第二次月考
理综生物试题
1． 下列关于人在剧烈运动时生理变化过程的描述，正确的是
A．胰高血糖素分泌量上升，促进肝糖元和肌糖元分解
B．大量乳酸进入血液，血浆由弱碱性变为弱酸性
C．大量失钠，对细胞外液渗透压的影响大于细胞内液
D．血液中CO2含量下降，刺激了呼吸中枢促进呼吸运动使呼吸加快加深
2． 下列有关人体免疫的叙述，错误的是

A．吞噬细胞吞噬病菌属于非特异性免疫，摄取和处理抗原属于特异性免疫

B．吞噬细胞、B细胞、T细胞、效应T细胞和记忆细胞都能识别各种抗原

C．给病人注射头孢霉素治疗疾病不属于免疫，因为免疫是人机体的一种生理功能

D．抗体和淋巴因子属于免疫物质，抗体有特异性而淋巴因子无特异性

3． [image: image1.emf]小麦和玉米的CO2固定量随外界CO2浓度的变化而变化（如右图）。下列相关叙述不正确的是
A. 小麦的CO2固定量在一定范围内与外界CO2浓度呈正相关
B．CO2浓度在100mg·L－1时小麦几乎不固定CO2
C．CO2浓度大于360 mg·L－1后玉米不再固定CO2
D．C4植物比C3植物更能有效地利用低浓度CO2
4． 关于硝化细菌的叙述，正确的是

A．硝化细菌属于固氮细菌，能将氨转化为硝酸盐

B．硝化细菌的基因结构中无外显子和内含子，其编码区是连续的

C．硝化细菌拟核中的基因的遗传遵循孟德尔的遗传定律

D．当土壤中缺氧时硝化细菌可将硝酸盐转化成氮气归还给大气

5． 农民的下列生产措施中，哪项是通过提高农作物的光合作用效率来达到增产的目的

A．将玉米和甘薯（红苕）间行种植
B．水稻收获之后将水放干，在耕地种菜

C．在田坎和鱼塘坎上栽种黄豆
D．时常有规律的给庄稼施肥

30、(22分)

I．多数真核生物基因中编码蛋白质的序列被一些不编码蛋白质的序列隔开，每一个不编码蛋白质的序列称为一个内含子。这类基因经转录、加工形成的mRNA中只含有编码蛋白质的序列。某同学为检测某基因中是否存在内含子，进行了下面的实验：
[image: image2.jpg]


步骤①：获取该基因的双链DNA片段及其mRNA；
步骤②：加热DNA双链使之成为单链，并与步骤①所获得的mRNA按照碱基配对原则形成双链分子；
步骤③：制片、染色、电镜观察，可观察到图中结果。
请回答：
(1) 图中凸环形成的原因是____________________，说明该基因有      个内含子。
(2) DNA与mRNA形成的双链分子中碱基配对方式是_________________________。
II．番茄果实成熟过程中，某种酶（PG）开始合成并显著增加，促使果实变红变软。但不利于长途运输和长期保鲜。科学家利用反义RNA技术（见图解），可有效解决此问题。该技术的核心是，从番茄体细胞中获得指导PG合成的信使RNA，继而以该信使RNA为模板人工合成反义基因并将之导入离体番茄体细胞，经组织培养获得完整植株。新植株在果实发育过程中，反义基因经转录产生的反义RNA与细胞原有mRNA（靶mRNA）互补形成双链RNA，阻止靶mRNA进一步翻译形成PG，从而达到抑制果实成熟的目的。请结合图解回答：
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(1) 反义基因像一般基因一样是一段双链的DNA分子，合成该分子的第一条链时，使用的模板是细胞质中的信使RNA，原料是四种______________，所用的酶是______________。

(2) 开始合成的反义基因第一条链是与模板RNA连在一起的杂交双链，通过加热去除RNA，然后再以反义基因第一条链为模板合成第二条链，这样一个完整的反义基因被合成。若要以完整双链反义基因克隆成百上千的反义基因，所用复制方式为__________________。

(3) 将人工合成的反义基因导入番茄叶肉细胞的运输工具是________________，该目的基因与运输工具相结合需要使用的酶有___________________________________，在受体细胞中反义基因指导合成的产物是__________________。假如反义基因最终的导入位置是在受体细胞的细胞质中，要想通过杂交使得这个基因传下去，则应在杂交中选择转基因植物做_____________________（选“母本”或“父本”）

(4) 20世纪90年代由美国科学家首先提出了“人类基因组计划”，也积极开展了其他生物基因组的研究。按照此计划，需要测定的马的单倍体基因组为_____________条染色体（马为二倍体，其染色体条数为64）。

31、 (20分) 下图为人体的体温调节示意图，请据图回答：

   

(1) 示意图中字母表示的结构名称是：A__________、B__________、C__________。
(2) 当人体处于炎热环境中时，机体主要通过调节图中效应器____________和___________的活动来增加散热量而维持体温恒定。

(3) 在一定的温度范围内，恒温动物都有维持体温恒定的能力。有人认为维持体温恒定的体温调节中枢位于下丘脑，也有人认为体温调节中枢位于脊髓，现给定大小、健康状况等同的小白鼠若干，请对上述问题进行探究。

      实验步骤：

      第一步：将小白鼠随机分成三组，分别编号为甲组、乙组和丙组。

      第二步：甲组小白鼠不做任何处理，乙组_______________________________________，丙组___________________________________。

      第三步：________________________________________________________________。

      第四步：每隔一段时间测量并记录小鼠的体温。

      结果预测和结论：

      ___________________________________________，说明体温调节中枢位于脊髓。

      ___________________________________________，说明体温调节中枢位于下丘脑。

2012级第二次月考

理科综合能力测试题参考答案

                     2011年10月
生物部分：

1．C    2．B    3．C    4．B    5．D

30．(22分，每空2分)
I．(1) DNA中有内含子序列， mRNA中没有其对应序列，变性后形成的DNA单链之一与mRNA形成双链分子时，该单链DNA中无法与mRNA配对的序列能形成凸环    7

(2) A—U   T—A   C—G

II．(1) 脱氧核苷酸；逆转录酶     (2) 半保留复制

(3) 质粒（或运载体、病毒）；限制性内切酶和DNA连接酶；（反义）RNA，母本
(4) 33

31．(20分，每空2分)
(1) 体温调节中枢    骨骼肌    肾上腺
(2) 皮肤血管     汗腺
(3) 只破坏下丘脑     只破坏脊髓     将三组放在相同的环境下培养
甲、乙组体温恒定而丙组不能      甲、丙组体温恒定而乙组不能
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